
Stadtverordnetenversammlung 

  11.09.2014 

Niederschrift  

 

über den öffentlichen Teil der 1. Sitzung des Ausschusses  

für Kultur, Soziales und Integration der Stadt Eberswalde 

am 02.09.2014, 18:15 Uhr, 

im Bürgerbildungszentrum Amadeu Antonio, Saal,  

Puschkinstraße 13, 16225 Eberswalde  

 
 

TAGESORDNUNG 

 

 1.  Begrüßung und Eröffnung der Sitzung 

   

 2.  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

   

 3.  Bekanntgabe des schriftlich eingeholten Abstimmungsergebnisses zur öffentlichen Nie-

derschrift der 51. Sitzung des Ausschusses für Kultur, Soziales und Integration der Stadt 

Eberswalde vom 14.05.2014 

   

 4.  Feststellung der Tagesordnung 

   

 5.  Wahl der/des stellvertretenden Vorsitzenden des Ausschusses für Kultur, Soziales und 

Integration für die Wahlperiode 2014 - 2019 

   

 6.  Informationen der Vorsitzenden 

   

 7.  Einwohnerfragestunde 

   

 8.  Informationen aus der Stadtverwaltung 

   

 8.1.  Vorstellung der Aufgabenbereiche des Kulturamtes 

   

 8.2.  Vorstellung der Aufgabenbereiche der Referentin für soziale Angelegenheiten, einschließ-

lich der Aufgabengebiete Behinderten- und Gleichstellungsbeauftragte 

   

 9.  Informationsvorlagen 

   

 10.  Anfragen und Anregungen von Fraktionen, Stadtverordneten und sachkundigen Einwoh-

ner/innen sowie im Rahmen ihrer Zuständigkeit von Ortsvorstehern/innen, den Vorsitzen-

den der Beiräte gemäß Hauptsatzung, dem/der Vorsitzenden des KJP und den Beauftrag-

ten gemäß Hauptsatzung 
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 11.  Beschlussvorlagen (Beratung und Beschlussfassung) 

   

 11.1.  Vorlage: BV/0026/2014   Einreicher/ 

                                         zuständige Dienststelle: 41 - Kulturamt 

Gedenkplatte Britzer Straße 

 

 

TOP 1: 
Begrüßung und Eröffnung der Sitzung 

  

Frau Dr. Pischel, Vorsitzende des Ausschusses für Kultur, Soziales und Integration, eröffnet die 1. 

Sitzung des Ausschusses für Kultur, Soziales und Integration um 18.15 Uhr. 

 

TOP 2: 
Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

  

Frau Dr. Pischel stellt fest, dass form- und fristgemäß eingeladen wurde und der Ausschuss be-

schlussfähig ist. 

 

Einwendungen hiergegen werden nicht erhoben.  

 

Zu Beginn der Sitzung sind 8 Stadtverordnete anwesend (Anlage 1). 

 

TOP 3: 
Bekanntgabe des schriftlich eingeholten Abstimmungsergebnisses zur öffentlichen Nie-

derschrift der 51. Sitzung des Ausschusses für Kultur, Soziales und Integration der Stadt 

Eberswalde vom 14.05.2014 

  

Frau Dr. Pischel teilt mit, dass die öffentliche Niederschrift der 51. Sitzung des Ausschusses für 

Kultur, Soziales und Integration vom 14.05.2014 an die Ausschussmitglieder der vergangenen 

Wahlperiode übersandt wurde, mit der Bitte mitzuteilen, ob sie der Niederschrift zustimmen, die-

ser nicht zustimmen, sich enthalten oder Einwendungen vortragen. 

 

Frau Dr. Pischel informiert über das nachstehende Ergebnis: 

dafür: 8 dagegen: 0  Enthaltung: 2 

Es wurden keine Einwendungen erhoben. 

 

TOP 4: 
Feststellung der Tagesordnung 

  

Der Tagesordnung wird einstimmig zugestimmt. 

 

Frau Dr. Klavehn nimmt ab 18.17 Uhr an der Sitzung teil (9 Anwesende). 
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TOP 5: 
Wahl der/des stellvertretenden Vorsitzenden des Ausschusses für Kultur, Soziales und 

Integration für die Wahlperiode 2014 - 2019 

  

Frau Dr. Pischel stellt den Antrag, die Wahl der/des stellvertretenden Vorsitzenden des Aus-

schusses für Kultur, Soziales und Integration in der Sitzung am 30.09.2014 durchzuführen, um 

den Fraktionen die Möglichkeit zu geben, sich hinsichtlich der Unterbreitung von entsprechenden 

Vorschlägen auszutauschen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig zugestimmt 

 

TOP 6: 
Informationen der Vorsitzenden 

  

Es werden keine Informationen gegeben. 

 

TOP 7: 
Einwohnerfragestunde 

  

Es werden keine Anfragen gestellt. 

 

TOP 8: 
Informationen aus der Stadtverwaltung 

 

TOP 8.1: 
Vorstellung der Aufgabenbereiche des Kulturamtes 

  

Herr Dr. Neubacher informiert über die Aufgabenbereiche des Kulturamtes anhand einer Power-

Point-Präsentation (Anlage 2). 

 

Weiterhin weist Herr Dr. Neubacher darauf hin, dass die Stadt Eberswalde am 23.09.2014, um 

19.30 Uhr, im Museum in der Adler-Apotheke ein Benefizveranstaltung für den Verein AMCHA 

Deutschland e. V. durchführt und lädt hierzu ein. In diesem Jahr wird der Film „Mut zum Leben“, in 

dem Holocaustüberlebende portraitiert werden, gezeigt. Im Anschluss besteht die Möglichkeit, 

sich mit der Regisseurin Christa Spannbauer über diese Thematik auszutauschen.  

 

TOP 8.2: 
Vorstellung der Aufgabenbereiche der Referentin für soziale Angelegenheiten, einschließ-

lich der Aufgabengebiete Behinderten- und Gleichstellungsbeauftragte 

  

Frau Bunge informiert über die Aufgabenbereiche der Referentin für soziale Angelegenheiten so-

wie über die Aufgabengebiete Behinderten- und Gleichstellungsbeauftragte anhand einer Power-

Point-Präsentation (Anlage 3). Frau Bunge bittet die Fraktionen, Vorschläge für Mitglieder für die 

AG Ehrenamt zu unterbreiten. Ein entsprechendes Schreiben wird den Fraktionen in den kom-

menden Tagen zugehen. 
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TOP 9: 
Informationsvorlagen 

  

Es liegen keine Informationsvorlagen vor. 

 

TOP 10: 
Anfragen und Anregungen von Fraktionen, Stadtverordneten und sachkundigen Einwoh-

ner/innen sowie im Rahmen ihrer Zuständigkeit von Ortsvorstehern/innen, den Vorsitzen-

den der Beiräte gemäß Hauptsatzung, dem/der Vorsitzenden des KJP und den Beauftrag-

ten gemäß Hauptsatzung 

  

10.1 Herr Zinn: 

- regt an, den Ausschussmitgliedern sowie den sachkundigen Einwohnerinnen und Einwohnern 

die Geschäftsordnung der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Eberswalde zur Verfügung 

zu stellen; weiterhin bittet er, dass die PowerPoint-Präsentation, die von Herrn Graf, Referatslei-

ter für Kommunalrecht, Stadtentwicklung und Baurecht beim Städte- und Gemeindebund Bran-

denburg, am 28.08.2014 im Rahmen einer Informationsveranstaltung vorgetragen wurde, bereit 

gestellt wird 

- nimmt Bezug auf die Öffnungszeiten der Tourist-Information und teilt mit, dass er darauf ange-

sprochen wurde, dass diese u. a. ab 17.00 Uhr und am 02.08.2014 wegen Krankheit geschlos-

sen war; er bittet um eine Information hinsichtlich der aktuellen Öffnungszeiten 

 

Herr Dr. Neubacher teilt mit, dass die Tourist-Information montags geschlossen ist; von Dienstag 

bis Freitag ist sie von 10.00 bis 13.00 Uhr sowie 14.00 bis 17.00 Uhr, samstags von 10.00 Uhr 

bis 13.00 Uhr sowie sonntags von 13.00 bis 17.00 Uhr geöffnet. Die Öffnungszeiten orientieren 

sich dabei an den Öffnungszeiten des Museums in der Adler-Apotheke. Er informiert, dass die 

Tourist-Information am 02.08.2014 krankheitsbedingt geschlossen hatte. 

 

- bezieht sich auf den kulturellen Beitrag im Rahmen der Langen Nacht der Wirtschaft am 

30.08.2014 und fragt nach der Höhe der Kosten und wie die kulturelle Umrahmung von den Be-

suchern der Veranstaltung aufgenommen wurde 

 

Herr Dr. Neubacher teilt mit, dass für die Durchführung der Langen Nacht der Wirtschaft inklusi-

ve der kulturellen Beiträge das Amt für Wirtschaftsförderung und Tourismus verantwortlich ist, 

daher kann hierzu vom Kulturamt keine Auskunft gegeben werden. 

 

- bezieht sich auf die Einladung der Akademie 2. Lebenshälfte zu einer Diskussionsrunde zur 

Thematik „Eberswalde im Wandel“ und gibt diese schriftlich als Anlage zur Niederschrift (Anlage 

4); weiterhin bezieht er sich auf die Einladung des AWO Kreisverbandes Eberswalde und des 

Seniorenbeirates für die Vorbereitung eines Arbeitsplanes des Seniorenbeirates und gibt diese 

schriftlich als Anlage zur Niederschrift (Anlage 5); er ist der Ansicht, dass alle Bürgermeister-

kandidaten als Gäste an diesen Veranstaltungen teilnehmen sollten; er informiert, dass Frau 

Köstler, Akademie 2. Lebenshälfte, den Termin bereits auf einen Tag nach der Bürgermeister-

wahl verschoben hat 
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10.2 Herr Wrase: 

- nimmt Bezug auf die Einladung zur Teilnahme an der Arbeitskonferenz des Lokalen Bündnisses 

für Familie am 03.09.2014, um 13.30 Uhr und ist der Ansicht, dass die Veranstaltung zu einer 

späteren Uhrzeit hätte stattfinden sollen 

 

Herr Boginski informiert, dass die teilnehmenden Vereine und Institutionen für eine Veranstal-

tungszeit während ihrer Arbeitszeit plädiert haben, da für die Veranstaltung ein weiter zeitlicher 

Rahmen vorgesehen ist. 

 

10.3 Herr Stegemann: 

- nimmt Bezug auf die Anfrage des Vereins Rock me Magdalena e. V. an das Kulturamt, in der sie 

um Förderung der Veranstaltung "Rock me Magdalena" gebeten haben und fragt nach dem ak-

tuellen Sachstand 

 

Herr Dr. Neubacher teilt mit, dass sich diese Anfrage derzeit in Bearbeitung befindet. 

 

10.4 Frau Bunge: 

- informiert in ihrer Funktion als Behindertenbeauftragte, dass am 21.08.2014 ein Treffen mit den 

Fraktionsvorsitzenden hinsichtlich der Abstimmung gemäß § 10 Absatz 3 der Hauptsatzung der 

Stadt Eberswalde zur Vorschlagsunterbreitung einer anerkannt schwerbehinderten Person als 

sachkundige Einwohnerin bzw. sachkundigen Einwohner für den Ausschuss für Bau, Planung 

und Umwelt, für den Ausschuss für Kultur, Soziales und Integration (AKSI) sowie für den Aus-

schuss für Bildung, Jugend und Sport (ABJS) stattgefunden hat, mit dem Ergebnis, dass Herr 

Hartmut Wittig für den Ausschuss für Bau, Planung und Umwelt als Vertreter für Behindertenan-

gelegenheiten von den Fraktionen vorgeschlagen wird; für den AKSI sowie den ABJS fand keine 

abschließende Abstimmung statt; Frau Bunge wird sich hierzu u. a. mit dem Behindertenverband 

in Verbindung setzen, um geeignete Personen zu finden 

 

10.5 Herr Ortel: 

- fragt an Frau Bunge gerichtet, wie die neu eingewiesenen Spätaussiedler von der Stadt Ebers-

walde betreut werden 

 

Frau Bunge teilt mit, dass diese von der Migrationsberatungsstelle der Diakoniewerk Barnim 

gGmbH, der Flüchtlingsberatungsstelle des Vereins Diakonisches Werk im Kirchenkreis Ucker-

mark e. V. und vom Kontakt Eberswalde e. V. beraten und betreut werden.  

 

Im Ergebnis der Diskussion zur Gestaltung des Arbeitsplanes für den Ausschuss für Kultur, Sozia-

les und Integration werden folgende Schwerpunkte festgelegt: 

- Antirassismuskonzept 

- Gestaltung und Erhalt des Finowkanals; Einladung des Vorsitzenden des Vereins Unser Finow-

kanal e. V., Herrn Prof. Ginnow-Merkert 

- Zusammenarbeit mit dem Kulturbeirat der Stadt Eberswalde 

- Tätigkeitsbericht des Arbeitslosenverbandes 

- AG Ehrenamt 

- altersgerechte Wohnsituation der Wohnungsbau- und Hausverwaltungs GmbH Eberswalde 

(WHG mbH); Einladung von Herrn Adam, Geschäftsführer der WHG mbH 
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Frau Dr. Pischel schlägt vor, bei Themenüberschneidungen gemeinsame Sitzungen der zuständi-

gen Gremien durchzuführen. 

 

Herr Boginski schlägt vor, eine Übersicht über die Aufgabenverantwortlichkeit der Stadt Ebers-

walde zu geben. 

 

TOP 11: 
Beschlussvorlagen (Beratung und Beschlussfassung) 

 

TOP 11.1: 
Vorlage: BV/0026/2014   Einreicher/ 

                                         zuständige Dienststelle: 41 - Kulturamt 

Gedenkplatte Britzer Straße 

  

Herr Zinn gibt zu Protokoll, dass er der Beschlussvorlage nicht zustimmen wird. 

 

Abstimmungsergebnis: mehrheitlich zugestimmt 

 

Beschlusstext: 

Der Ausschuss Kultur, Soziales und Integration empfiehlt der Verwaltung, die Anbringung einer 

Ersatzgedenkplatte für die Gefallenen des 1. Weltkrieges an der Britzer Straße herbeizuführen. 

Die Gedenkplatte soll den Originaltext präsentieren; ein Erläuterungssatz soll darauf hinweisen, 

dass es sich um die Nachempfindung der Originalgedenkplatte handelt. Die Platte soll aus Ein-

scheibensicherheitsglas hergestellt werden. 

 

Dieser Beschluss steht unter dem Vorbehalt zur Verfügung stehender Haushaltsmittel im Jahr 

2015. 

 

 

Frau Dr. Pischel beendet die öffentliche Sitzung um 19.47 Uhr. 

 

 

 

 

Dr. Pischel  Brauns 

Vorsitzende des Ausschusses  

für Kultur, Soziales und Integration 

 Schriftführerin  

 

 

 

_____ 

Gemäß § 13 Abs. 2 Pkt. 9 der Geschäftsordnung der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Ebers-

walde wurden die kursiv dargestellten Wortbeiträge mit in die Niederschrift aufgenommen.



Anlage 1 

Sitzungsteilnehmer/innen: 

 

  Vorsitzende 
 Dr. Ilona Pischel  

 

  Ausschussmitglied 
 Martin Hoeck vertreten durch Frau Dr. Klavehn 

 Dr. Ulrike Hoffmann  

 Karen Oehler  

 Dietmar Ortel  

 Cornelia-Caroline Rätz  

 Monique Schostan entschuldigt 

 Thomas Stegemann  

 Ringo Wrase  

 Carsten Zinn  

 

  sachkundige Einwohner/innen 
 Karlheinz Barth  

 Sabine Böhme entschuldigt 

 Mike Buschbeck  

 Steven Fritsche  

 Eckhard Hampel  

 Annelie Marquart  

 Maik Nedro entschuldigt 

 Frank Neumann  

 Angelika Röder  

 Horst Weingart  

 

  Ortsvorsteher/in 
 Matthias Stiebe entschuldigt 

 

  Bürgermeister 
 Friedhelm Boginski  

 

  Beiräte gemäß Hauptsatzung 
 Heiner Roedel  

 

  Beauftragte gemäß Hauptsatzung 
 Barbara Bunge  

 

  Verwaltungsmitarbeiter/innen 
 Dr. Stefan Neubacher  

 Ulf Riehl  
 


